

LA PROPAGANDA

REVISTA DE INTERESES GENERALES, POLÍTICOS, CIENCIAS, LITERATURA Y
PRIMERA ENSEÑANZA.

SUSCRICIÓN.

	Ps. Cs.
Un trimestre.	1,50
Un semestre.	3,00
Un año.	5,50

Las suscripciones se harán en la Administración, Plaza Mayor 4.

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES.

ADMINISTRADOR:

D. FRANCISCO JIMÉNEZ GONZALO.

La correspondencia se dirigirá al Administrador.
Los artículos se publican bajo la responsabilidad de sus autores.
No se devuelven los originales.
Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Vicios de la sociedad y su remedio.

Tres profundos vicios vemos arraigados en la sociedad actual, de donde proceden la mayor parte de los males que sufrimos: la indiferencia religiosa que hipócrita se alberga en muchos cristianos corazones, la rivalidad constante del hombre contra el hombre instigada por el raudó torbellino de sus pérfidas pasiones, y el egoísmo en el ejercicio del poder que exento de abnegación rehuye el sacrificio heroico y por lo mismo es indigno de todo reconocimiento.

Ya son muy poco sinceras las ascéticas formas exteriores que muchos exhiben al mostrar una religiosidad de oficio, pues tras el opaco velo de sus miembros movidos por el interés mundano, se ve, por sus efectos, que están en posesión de un corazón que abraza una incredulidad innoble; corazón exento de divina fé, de buenos sentimientos y de toda idea grandiosa que pueda redundar en beneficio de sus hermanos los hombres.

Ya la indiferencia religiosa ha invadido lo mismo los palacios de los príncipes que el tugurio del necesitado mendigo, notándose en aquellos por la indolencia, la inacción y el habitual abandono de sus deberes para contener los disolventes y desquiciadores principios de inmoralidad que imperan desenfundados por el mundo todo; y mostrándose en éstos, en los desheredados de la fortuna, por su falta de conformidad con las torturas de la contraria suerte y por sus instintos de rebelión, de venganza y de impertinente locura al querer cambiar los destinos y operar una soñada y radical metamorfosis en todo el humano linaje.

Buena prueba de esa indiferencia es también el ver cómo atraviesan una vida lánguida las sociedades benéficas consagradas al socorro del pobre desvalido, por falta de protección de parte de las personas que, por su posición social, por su riqueza y por su buen nombre, debieran patrocinar esas obras de indiscutible provecho espiritual y humanitario, y para derramar, al calor de sus valiosas energías, torrentes de cristiana caridad y digno y sano ejemplo que produce siempre, en el ameno y fértil campo de la gratitud, los más satisfactorios y abundantes frutos.

Se muestra asimismo por el afán desmedido de no asentir á más verdades que á las que penetran en el alma por la luz de nuestra razón, siempre limitada; y de aquí los movimientos y acciones de progresiva y constante insubordinación á todo principio de autoridad; de aquí esa falta de respeto de los inferiores á los superiores, de los gobernados á los gobernantes.

Esa misma indiferencia es causa de los rudos golpes que recibe la sana moral no ya solo en la promulgación de las leyes en que se nota un mal disimulado nihilismo, sino también en la torcida aplicación de las mismas, que suele ser tan rigurosa y aun cruel para los pequeños como estéril ó de nulos efectos para los grandes.

Por eso los ánimos sobrecitados se comueven, la cólera asoma sus ojos centelleantes como símbolos de rebelión, y la envidia, saliendo de los oscuros escondrijos en que bulle el egoísmo, muestra su sañudo ceño para ingerir traídoramente en el honor ó en la riqueza de la persona envidiada, los males que resultan de su ponzoñoso virus.

Por eso las pasiones todas atrofiando la inteligencia y entronizándose en la dirección del corazón, no perdonan medio para dilatar su despótico dominio á costa de una infamia denigrante y de atropellos criminales, que tanto dejan al alma exhausta de virtud como al cuerpo social saturado de infernal iniquidad.

He ahí la ignominiosa sinrazón de esa guerra fratricida del señor contra el vasallo y de éste contra aquél; he ahí la causa de la agresión sorda, pero latente, de cada partido político contra todos los demás, ocasionando divisiones ó disidencias que, concitando todos los odios y venganzas imaginables, convierten á la sociedad en que vivimos en un campo de Agramante.

Y lo peor de todo es que el contagio se ha cebado con fiereza en la conciencia de los que dirigen de tal suerte que, en vez de conducir á los hombres por las vías de la felicidad, persiguen solamente interesados fines de medro personal, para cuya consecución emplean el innoble pandillaje ó injusticia descarada, la opresión odiosa y la servil condescendencia; y, al par que al enemigo lo tienen encerrado en un candente círculo de hierro, ejercen ellos el monopolio más infame.

¿Qué hacer, pues, para atenuar las consecuencias deplorables que por tales vicios nos esperan? ¿Qué remedios pudieron aplicarse para aminorar poco á poco la propagación de esos vicios hasta conseguir su completo exterminio, y hacer la vida venturosa?

Difícil es enumerarlos todos, y más difícil el querer conseguir de una vez que desaparezcan tales vicios, porque las profundas raíces que han echado, retoñarán por algún tiempo aun cuando se resolviera cortarlos por el tronco. Pero desde luego se atenuarán sus consecuencias, con las energicas disposiciones de un gobierno eminentemente católico que, viviendo de completo acuerdo con la Iglesia, se prepare á trabajar de consuno con ésta en la moralización de las costumbres; lo que conseguirá dedicando preferente atención á la instrucción popular y á la educación cristiana para hacer á los pueblos gobernables. Deberá encargarse el Estado de realizar esta mejora, llevando á su presupuesto general las atenciones de la primera enseñanza, pues los pueblos, dado su actual rebajamiento de futuros ideales, no comprenden las ventajas de una buena educación, y, á pretexto de las miserias y privaciones que sufren, dejan en el más completo abandono á ese factor importante de la prosperidad de los Estados.

Es necesario también garantizar la justicia, entregando su ejercicio y aplicación á personas de conciencia recta, de constante probidad y de inflexible energía, para evitar las preferencias odiosas y hacer que prevalezca la verdad contra el error, la virtud contra el vicio, la civilización y el progreso verdaderos contra el salvajismo retrogrado del engaño y de las actuales mentiras.

Es preciso que las autoridades, cualquiera que sea su misión y categoría, se inspiren en los levantados y puros sentimientos del bienestar común, cooperando con sus personas, con sus haciendas, con sus aptitudes y con su poder, á imprimir un sello de prosperidad en todo lo que tienda á la pacificación y ventura de este mundo subllunar.

Hágase esto con decidido anhelo de obtener una regeneración social; no se retroceda ante los consiguientes pero no insuperables obstáculos que de seguro se opondrán; búsquese por doquier la propia felicidad sin que la del prójimo resulte arrebatada; brille en todos la acrisolada honradez esmaltada en nuestras acciones, palabras y pensamientos, y veremos que, sin intestinas luchas y sin menoscabo de la verdadera libertad y del conveniente progreso, el mundo todo marchará por las plácidas corrientes de la vida humana más feliz.

FELIPE URIEL REMACHA.

LOS QUE SE ENFADAN.

Si dice V. la verdad se expone á que le muelan las costillas metafóricamente hablando, que lo que es de verdad y al natural «no hay de qué», como decía uno dando sus excusas, cuando dispuesto á acariciar á otro en forma de cachetina, éste otro, como buen animal, «se extremeció» por el instinto de conservación, y se puso á la defensiva.

Si hace V. frente al que «amaga» darle y no confites sino trancazos, «adios, coraje» y vaya V. con Dios, valor, que todos tenemos un alma que perder, y el que más y el que menos se resiste á pegar, no por falta de valor sino porque el otro no puede ser manco y devolver con creces la paga, y además, porque la justicia que no entiende de chanzas dá con V. y con el bastón, artefacto de la riña, en la cárcel.

Todo porque la verdad escrita y hablada le ha levantado á V. en la piel del amor propio más veguillas que una cantárida, le ha puesto á V., el instinto de acometer, que, como buenos animales con mayor ó menor racionalidad, todos poseemos en germen.

Aunque si nos remontáramos á los orígenes del hecho ó del «sucedido», como diría cualquier Fabié recibiendo la investidura de académico, la culpa del puñetazo, de la devolución triplicada, de la cárcel y de todos los accesorios consiguientes al momento de «distracción», no la tiene la verdad aquella, que siendo inmaterial é impalpable ha hecho escocer más que un sinapismo. no señor; la culpa la tiene el osado periodista ó periodiquero (que así se «señala» al que escribe en periódicos; periodista cuando alaba é incienza V. aunque no conozca la lógica, ni la retórica, ni la gramática sino por el forro, y si censura V. con más razón que la que tuvo Job cuando cansado de sufrir lo del estercolero y lo de las llagas y las desazones de su mujer se amoscó y dijo las de Caín á sus amigos que le insultaban, es usted un periodiquero,) el cual metiéndose donde no le llaman y teniendo más faltas que una pelota, se atreve á sacar á la picota pública el más ligero deslíz de V.

Y esto, á la verdad ó verdaderamente, no se puede consentir. De aquí el enfado y la respetable clase de los que se enfadan, que me permito clasificar en dos categorías con permiso de ellos y de la paciencia de mis lectores que temo se agote al leer tanta simpleza como voy «endilgando.»

Tú que tienes facilidad de escribir, —te dice sonriendo un amigo,—con más afabilidad «aparente» que patrona de huéspedes de á 6 reales con principio y que ejerce de gancho cerca de cualquier provinciano que vá á Madrid á seguir carrera ó á sacrificarse por la nación entrando en cualquier oficina, las dos únicas aspiraciones de todo español de pura sangre,—debes hablar algo en el periódico acerca de los proyectos que abrigo de favorecer la industria nacional, creando una fábrica de aguardientes, sin olvidarte de mi humilde personalidad, y esto lo dice con la más «santa» intención, con la misma que anima las palabras de Silvela siempre que tiene que contestar á los Romeristas.

Y al día siguiente sale el periódico agotando los calificativos encomiásticos, poniendo en las nubes las cualidades particulares del amigo ponderando sus excelentes proyectos, y el amigo aquél vá á la imprenta, «toma» un número, porque eso de comprarlo es ya muy cursi, se dá tono, se crece, se agiganta, recorre la ciudad ó el poblacho, en triunfo, leyendo el suelto á los amigos, á la esposa, á los chiquillos, á la mamá-suegra, á la doméstica, á todo el mundo, y á lo más, á lo más, suele oficiar de socio de

la de bombos mútuos, y dice, si el entusiasmo se lo permite, que es V. un escritor discreto, un periodista inteligente, etc., etc., etc.

Y todo porque ha intercalado el cajista un reclamo en la sección de noticias.

Pero, vuelva V. la hoja; diga V. de su amigo, que oficia de autoridad, siquiera no sea más que de caminero, que descuida los asuntos que se le están encomendados, y provéase usted de un impermeable para aguantar el chaparrón de injurias que le espera. Que es V. un periodiquero, un envidiosillo, que si está usted vendido á los enemigos del orden, y que si le vá á poner á V. las peras á cuarto.

Aunque no se las pone, no señor, y con justicia; él, todo un personaje, comprometerse por un quidan que no sabe escribir....

Resultado de la aplicación de la mostaza, digo, de la publicación de la verdad; un amigo menos, uno que se enfada y que «transformado» en reptil, procurará morderle.

Ataque V. ahora las ideas del adversario político, los males que ha ocasionado á la patria, y que si quieres, nadie se dá por aludido, ni hace la defensa de la idea.

Diga V. por el contrario que tal personaje hace «evoluciones», con frecuencia, que tal otro *cañiquea* de lo lindo, que las elecciones se ganaron por esto y por aquello, que si aquel funcionario es de los de «manga» ancha, y.... ya viene, ya, la mar de dictorios, de pequeñeces diría el Padre Colona, dirigidos á su insignificante personalidad.

Que si es V. alto ó jorobado, que padece V. anginas, que debe V. los garbanzos del mes, todo esto que pertenece al «sagrado» de la vida privada como dijo no se quién, ni cuando, ni dónde, sale á relucir con detrimento de su personalidad y ¡ah! también con perjuicio de los que dicen, porque como el número de los tontos es infinito, en su «tontuna» le aplican al hablador el epíteto de embustero.

Y no se ría V.

Tenga ó no el labio partido,

que no es cosa de risa las quiñotadas de algunos seres, que se ponen muy serios y muy súbitos y muy soberbios cuando tiene V. la desgracia de censurar á sus ídolos, y que se le vienen á V. encima exigiéndole una reparación, olvidando tal vez aquello de que uno fué á por lana y salió trasquilado, estilo Cañete puro.

Lo mejor, por si acaso, es ejercitarse en hacer «planchas» al uso Isasa, y en adquirir vigor en los puños y luego consignar la verdad por entero y al desnudo, para que los más miopes puedan verla, y si los que se enfadan se sienten molestados.... que se sienten, y si quieren andar, que se encuentren con un gimnasta de los «ilustrados» en la Escuela central, que el ministro de Fomento ha suprimido, creyendo sin duda que se puede suprimir la educación física como tanta facilidad como algunos Santos, y no del cielo sino Isasas, llegan á los ministerios.

JOAQUIN LILLO BRAVO.

CRÓNICAS POLÍTICAS.

Un pueblo que se vá.

El exceso de crecimiento, las grandes corrientes de emigrantes que de la vieja Europa afuian á la República Argentina, el estado de desequilibrio de los poderes públicos, la crisis latente que ha venido corroyendo las entrañas de aquél pueblo, han dado por triste resultado que la República Argentina agonice y que se encuentre á las puertas de la disolución y de la muerte.

La Agencia Fabra trasmite en sus despachos, con la concisión del telégrafo, las palpí-

taciones en que se agita la República Argentina.

Los Bancos han quebrado, última señal del aniquilamiento que consume las fuerzas de la República. El nuevo Banco Italiano, el Banco del Comercio, el Banco de Italia, han suspendido sus pagos, y si bien se cree que algunos de ellos podrán pagar íntegramente sus depósitos, otros por el contrario, en el que el pasivo es mayor que el activo no podrán efectuarlo.

Cuando un pueblo llega a este extremo, ese pueblo es un pueblo en ruinas.

¿Cuál será la situación de los españoles en la República Argentina? ¿Hará el gobierno algo por aliviar la suerte de nuestros hermanos?

Y en otro orden de consideraciones, ¿no enseña algo la situación de la República Argentina a nuestros Gobiernos?

Aumentad, aumentad el privilegio de la emisión de billetes, pero tened presente que contribuiréis con ello a agravar los males futuros de la patria si por desgracia se resintiese el crédito y quebrara el Banco.

Que otras torres más altas, han caído.

Un conservador.

Sólo un conservador ha votado en contra del artículo primero del proyecto del Sr. Cos-Gayón y ese conservador, que ha pospuesto al bien del país sus deberes como hombre de partido, ha sido el diputado por el Burgo de Osma.

¡Gloria á él!

Dos veces ha rectificado el Sr. Pizarro: la primera entusiasmó á ciertos elementos del partido fusionista que celebraron hasta en verso la *cogida* de Gómez Pizarro, según ellos; pero la segunda rectificación ha sido mucho más soberbia.

Como que ha sido un rotundo *no* á los descabellados proyectos del Ministro de Hacienda.

Esperamos que algunos escriban *seguidillas* y *aleluyas* celebrando el nuevo triunfo del digno diputado por este distrito.

Pero ya verán ustedes como no lo hacen.

La efigie de la quietud.

Todavía no le ha sido admitida la dimisión al Excmo. Sr. Ministro de Fomento, D. Santos de Isasa, Consejero de no se que Compañía y Catedrático de no se cuál Escuela, etc., etc.

Es una lástima que el Sr. Cánovas, por motivos del Gobierno, se vea precisado algún día á admitir la dimisión del Sr. Isasa; porque sin ese Ministro la prensa no vá á tener materia para llenar sus columnas.

¡Dan tanto que hablar la *quietud* y el *aciertito* del Ministro de la efigie....!

EL CARACENSE.

DE TODO UN POCO.

Por enfermedad de nuestro querido corresponsal de Madrid no se publica la carta de costumbre.

Lo lamentamos deseándole de todas veras un completo restablecimiento.

Titulares de Beneficencia.

Parece que se proyecta algo bueno en favor de los titulares de beneficencia y sanidad.

Así se deduce de los datos que ha pedido el muy digno Director de Beneficencia á la prensa profesional respectiva, y que considera necesarios para llevar adelante las reformas que intenta introducir.

La prensa ha presentado dos proyectos á dicho Sr. Director, uno sobre partidos médicos y otro sobre veterinarios.

Suonemos que el Gobierno al hacer modificaciones, llenará los vacíos que se observan en el reglamento que hoy rige, así en lo que se refiere á los nombramientos de los titulares, como en lo que hace relación á la estabilidad de estas plazas y retribución de los mismos.

Deseamos que el éxito de este proyecto sea tan feliz como pide la justicia que le informa.

La huelga permanente.

Medio millón de españoles que sin oficio conocido, se dedican á la vagancia visitando cafés y paseos, los cuales consumen y no producen nada. Más de 250.000 cesantes esperando que cambie la política para ocupar los destinos que les han quitado, y que tampoco producen aunque sí consumen. Y algunos millones de vagos que se han habituado á mendigar constantemente y en todas partes ante la idea de comer sin trabajar.

A esto hay que añadir los millares de empleados que sobran, pues muchos apenas ponen más trabajo de su parte que el de firmar la nómina.

Con estos huelguistas disimulados, ¿cómo han de prosperar la agricultura ni las artes?

Necesario es que el Gobierno, con el unánime concurso de las autoridades todas, vea la manera de evitar que la ociosidad se extienda en España á tan considerable número de sus habitantes, pues sabido es que de ella nacen muchos vicios.

Nueva desgracia.

Hace pocos días se hallaban cargando piedra, para la carretera del Puente Ullán á la Cuesta de Paredes, en una cantera próxima á Berlanga, los peones Calixto Iglesias y Cándido la Torre.

Supusieron que había fallado ya uno de los inmediatos barrenos que se hallaban tirando, y al aproximarse á él, estalló de improviso y les produjo una muerte instantánea.

El sarampión en Soria.

A consecuencia de la enfermedad del sarampión y de la difteria que se ha desarrollado en Soria, la Junta de Sanidad de dicha ciudad, entre otros acertados acuerdos, ha dispuesto la clausura de las escuelas de primera enseñanza.

Un banquete.

Estos últimos días el Sr. Marqués de Cerralbo dió un suntuoso banquete en su morada de la calle de Pizarro, (Madrid) al que asistieron los personajes más significados en el integrista. El Sr. Barrio y Mier ha sido felicitado en nombre de D. Carlos por el Sr. Marqués de Cerralbo.

La venganza de un perro.

Hace seis años que en una aldea inmediata á Pisa fué asesinado un pobre hombre que vivía retirado en una cabaña próxima al caserío.

Compañero inseparable y fiel de aquel individuo, era un perro inteligente y forzudo, el cual en el momento del asesinato, estaba atado á un árbol, pues de lo contrario habría dado muerte al agresor.

La policía buscó en vano al criminal, y como sucede siempre, el público acabó por olvidarse del asunto.

Un amigo del muerto fué á habitar la cabaña; adoptó al perro y se dedicó, como su antecesor, al ejercicio de la caza.

Trascurrieron seis años. Pero hace quince días, al salir de su modesta mansión el inquilino, tropezó con el ensangrentado cadáver de un hombre.

Examinóle detenidamente y reconoció en él á un sugeto con quien su difunto amigo había tenido graves altercados por cuestión de intereses.

La víctima tenía el cuello deshecho por los terribles mordiscos del perro, el vientre abierto y el cráneo destrozado.

Sobre el cuerpo llevaba un cinturón, robado seis años antes al cazador asesinado.

Todos se habían olvidado de él, menos el fidelísimo perro, que supo vengar cumplidamente á su difunto amo.

El trancazo.

Parece que la influenza ó *trancazo* está visitando á los ingleses, siendo el número de invadidos bastante considerable.

Dícese que últimamente se han presentado en Balmoral, residencia de la reina de Inglaterra, atacando á varios individuos de la servidumbre de ésta.

De desear sería que la epidemia citada no nos molestara con su enojosa presencia, pues los españoles tenemos bastante con la epidemia del hambre que abunda en demasía.

Nuestra enhorabuena.

El artículo primero del proyecto de aumento de la emisión ha sido aprobado por 137 votos contra 74, votando en contra fusionistas, republicanos, carlistas, un marxista y el digno diputado por este distrito, Sr. Gómez Pizarro.

Nuestra enhorabuena á las oposiciones y en especial al Sr. Pizarro que, siendo ministerial ha emitido su voto en armonía con lo que su conciencia le demandaba.

Los reformistas se abstuvieron de votar.

Sepulcros descubiertos.

En Barbastro se han descubierto preciosidades artísticas que por su mérito han de llamar poderosamente la atención de los aficionados.

En una viña inmediata á aquella ciudad se han encontrado, haciendo una escavación, tres sepulcros rarísimos, cuyas paredes están cubiertas con mosaicos de extraordinario mérito por su antigüedad, á juzgar por lo toscamente hechos, representando figuras, flores y frutos.

Están compuestos de innumerables piecitas del tamaño de un centímetro, de colores diferentes, adheridas fuertemente por medio de una argamasa excesivamente dura.

En el interior de los sepulcros se hallaban tres cajas de plomo fundido bastante grueso, de dos metros por medio metro de anchura próximamente.

Dentro de ellas, restos de cadáveres de personas que debieron ser de gran estatura, ocupan todo el largo de las cajas, y algunos de ellos presentan señales de haber sido encerrados encogiéndoles las piernas.

Las cabezas descansan sobre almohadones de terciopelo negro, y del mismo tejido son algunos trozos que han pedido recogerse de las vestiduras.

El dueño de la finca ha enviado gente para continuar las escavaciones hasta donde sea preciso.

La tauromaquia está de luto.

Con motivo de la cogida de Enarillo y de la muerte del picador Calderón, ocurridas ambas en la corrida de toros de Aranjuez, *La Correspondencia* dió una noticia de sensación. Que Rafael Molina (*Lagartijo*) se cortaba la coleta.

Empezaron á temblar las estrellas y á crujir el eje de diamante de la tierra preocupados

los diplomáticos extranjeros, cuando *El Liberal*, Dios se lo pague al colega, nos devolvió la tranquilidad diciendo que *La Competente* se había equivocado.

Más vale así, pues retirado á la vida privada *Lagartijo* ¿quién hubiera empuñado el centro de la tauromaquia y sostenido las buenas tradiciones flamencas de este clásico país de *pan y toros*?

Pepe el Huevero.

El 10 del corriente, se celebrará ante la Sala tercera de lo criminal de la Audiencia de Madrid, la vista de la causa instruida contra *Pepe el Huevero* y otros, por el delito de cohecho.

¿Si saldrá á relucir la corte celestial?

Nos parece que no.

Merece nuestros plácemes.

Con gratísima satisfacción hemos visto, la nueva acera y demás obras que, por iniciativa de nuestro Ilustre Ayuntamiento, se están construyendo en la calle que dá principio en el denominado Arco del Cubo.

Tan acertada mejora, responde á una de las primeras exigencias que la opinión pública reclamaba, pues no otra cosa merecía un sitio de tan frecuente paso como es ese y el que sin embargo estaba destinado á perpetuo basurero con grave perjuicio de la higiene y del decoro de la población.

Conveniente sería que nuestra Corporación municipal demuestre también su actividad para que se limpien otras muchas calles, pues bien lo necesitan.

Entretanto consignamos gustosos que la obra llevada á cabo, juntamente con la aprobación del público ilustrado y prudente, merece nuestros entusiastas y sinceros plácemes.

Buena pesca.

Según participan de Colmar, un pescador de la villa de Eustein ha verificado una pesca que bien podríamos llamar maravillosa, en las márgenes del río Illi.

El afortunado pescador hizo presa su anzuelo en un saco que contenía una gran cantidad de objetos antiquísimos, como joyas, armas de gran precio, etc. Entre estos objetos se encuentra un sable de combate del siglo X, cuya empuñadura ostenta un trabajo de admirable repujamiento.

El pescador ha vendido todos estos objetos en millón y medio de francos.

Temeridad peligrosa.

Hemann Zeigtun, aquél *sastre casi enano* que hizo el viaje de Viena á París, metido en un cajón, ha vuelto á llamar la atención pública con otra hazaña.

Hace pocos días se presentó en Londres al domador de lobos del Royal Aquarium, ofreciéndole entrar en la jaula de esos animales con el cuerpo cubierto de pedazos de carne.

Los lobos no solo le arrancaron á dentelladas la carne, sino también la ropa, y empezaban á comérselo á él, cuando el domador acudió en su auxilio y á duras penas pudo salvarlo.

Lo celebramos.

Por la dirección general de obras públicas ha sido aprobado el replanteo del trozo 2.º sección 1.ª de la carretera del Puente Ullán á la Cuesta de Paredes.

También se ha mandado ejecutar dicho replanteo en el trozo 1.º de la carretera de Zarranzano á Molinos de Duero; comprendido entre Zarranzano y Valdeavellano de Tera.

Portentoso invento.

Mr. Edison, el famoso autor de tantos descubrimientos, se propone llevar pronto á cabo uno que dejará tamañitos á todos los anteriores. Así, al menos, lo ha declarado en Chicago ante una Comisión de la «Feria del mundo» que ha de celebrarse en aquella ciudad con motivo del centenario de Colón.

«Mi intención—ha dicho—es tener lista para la «Feria del mundo» una tan feliz combinación de la electricidad y de la fotografía que permita que una persona, desde su cuarto, pueda ver retratadas ante él en un lienzo las figuras de los cantantes de una ópera que se cante á gran distancia y oír las voces. Cuando el sistema esté perfeccionado, que espero será para cuando la gran feria se celebre, el músico más insignificante de la cara del cantante, sus miradas y expresión podran ser vistas, así como los colores de su traje serán con exactitud reproducidos.

El espectador, sentado al lado del fuego, podrá ver cada una de las figuras que se muevan en el escenario, con tanta precisión y exactitud como si fueran ellas mismas.»

Venta de cerillas.

Muy pronto, según hemos leído en varios periódicos, se instalarán en poblaciones de alguna importancia, unas expendedorías, de cajas de cerillas, las cuales, con solo hechar una moneda de cinco céntimos en el aparato, darán por sí solas una caja muy repleta de fósforos. El principal objeto de la invención es facilitar la venta, dar comodidades al comprador y evitar el fraude á fabricantes y consumidores.

Terreno fecundo.

En la provincia de Córdoba (República Argentina) ha cosechado un labrador una patata que después de ocho días de sacada de la tierra, pesaba ocho kilos y cien gramos. Para acreditar la fecundidad de aquél terreno, este extraordinario tubérculo fué enviado al gobernador de dicha provincia.

Raro fenómeno.

En la Exposición de figuras de cera de Berna se exhibe una nueva colección de los «hermanos Siamenses.»

Son dos muchachos unidos por la cintura y con sólo una pierna cada uno. Tienen trece años, y no pueden andar por resultar demasiado débiles las piernas para sostener los cuerpos de ambos.

Sus gustos son perfectamente distintos, y mientras el uno es sumamente aficionado á los dulces, el otro los detesta, y cuando el uno dibuja el otro juega á las cartas. Estas diferencias dan lugar á frecuentes disputas entre ellos.

Un agricultor ingenioso.

Si es cierto en absoluto el resultado obtenido del medio propuesto por un italiano para aumentar el tamaño de las frutas, los agricultores están de enhorabuena.

Basta depositar sobre las frutas una lluvia finísima de agua, mezclada con sulfato de hierro, para que aquellas se desarrollen de un modo extraordinario; la solución del sulfato conocido por el nombre de caparrosa verde, ha de ser 80 centigramos por litro.

Esta sustancia además de no perjudicar en nada á las plantas, destruye los parásitos que dañan el fruto.

Lucha feroz.

Hará unos tres meses que desapareció de una parroquia de Quirós, un jóven que había salido á caza de un oso.

Hoy se sabe que aquél desgraciado ha perecido de una manera bien trágica por cierto.

El padre del cazador encontró hace tres días en un monte de la parroquia de Riocabo, uno de los zapatos que aquél calzaba, y examinando el terreno se encontró con el esqueleto de su hijo y á seis metros de distancia con otro esqueleto de un enorme oso.

La lucha que debió sostener el jóven con el oso, al cual sin duda consiguió herir de muerte, debió haber sido horrible, pues en el cañón de la escopeta que tenía al lado, estaba introducida la baqueta, lo que prueba que intentó cargarla de nuevo para defenderse de la acometida del oso, no pudiendo conseguirlo por desgracia.

El golpe que sufrió el desdichado padre al contemplar los restos de su querido hijo, fué de esos que no pueden describirse.

Justicia contra ella.

Parece que estos últimos días cierta criada de servicio, *aprovechadita sin duda alguna*, quiso dar un pequeño timo á los Sres. Ridruejo de esta villa, á cuyo efecto se presentó el sábado anterior en el establecimiento comercial de los mismos pidiendo algunos géneros como sirvienta de cierta casa, cuyos géneros le facilitaron sin dificultad; por lo que, y como la cosa le salió bien, tomó bríos y volvió al lunes siguiente á pedir remesa un poco mayor, pero diciéndole estaba en otra casa, también parroquiana de los Sres. Ridruejo. Entregáronle éstos el nuevo pedido, y al poco rato se presentó la verdadera sirvienta de la última casa á hacer una pequeña compra, siendo ésta la causa de que se descubriera enseguida la *inocentada* de la anterior.

Buscóse á la *aprovechada moza* y pudieron recuperarse casi todos los géneros que había llevado, teniendo ahora que sufrir la vergüenza de su poco noble proceder y áun las consecuencias.

La cosa no pasa de ser una *inocentada*; pero puede servir de aviso, por si acaso, á quien convenga.

Felicidades.

El simpático é ilustrado Ingeniero de Montes, D. Antonio Jimenez Rico, que prestaba sus servicios en esta provincia, con residencia en esta Villa, saldrá en breve de ella para Burgos, donde piensa contraer matrimonio con una jóven señorita prima suya.

Qué tiempos éstos!

En Málaga, al futuro Alcalde para el bienio próximo, le han disparado tres tiros á la puerta de un café, y dejándole muerto en el acto.

Se conoce que en todas partes hay personalidades y disgustos.

Nada, que vivimos en un verdadero *paraíso terrenal*; pero de miserias lleno.

SECCIÓN DE ENSEÑANZA.

FANTASÍAS DOCENTES.

Ni nos ha sorprendido ni nos ha defraudado la impresión de las pruebas universitarias durante el primer día de exámenes. Sabíamos á lo que íbamos, y por lo tanto, nos era fácil pronosticar lo que iba á suceder.

La Universidad española es antigua, es gloriosa, dió profesores á las más renombradas Universidades europeas, á la Sorbona y á Oxford; pero esto fué allí, en la época que para nosotros, hombres del día, debe ser época de soñadas vanidades.

Hemos vivido tan aislados del mundo, que se puede decir que nos alimentamos durante mucho tiempo de nuestras propias ilusiones,

así como en la balada de Juan Pablo, Jesucristo les dice á los muertos que se levantan de sus sepulcros, que ha recorrido todas las esferas y que no ha encontrado á su Padre, así se cuenta también de un apóstol de la filosofía española que recorrió todas las aulas de una famosa Universidad extranjera, y no escuchó los ecos de aquellas enseñanzas que había aceptado como expresión de la suprema sabiduría. Entonces comprendió que nosotros, los señores de grandezas transcurridas, no tenemos ciencia.

¿La tenemos hoy? Injusto fuera negar los progresos realizados muy modernamente. Puede decirse que en algunas dependencias universitarias ha ocurrido lo que en algunos pueblos que han pasado de la luz de aceite á la luz eléctrica. ¡Pero cuán en mayoría están los pueblos que no tienen más luz que la de la luna estimuladora de las fantasías y de los sueños.

La nota fantástica es la nota de nuestro temperamento y de nuestra tradición. Metafísicos fuimos y metafísicos tenemos que ser por algún tiempo.

El dogma no se explica solo en las cátedras de teología de los Seminarios, se explica también en las cátedras de filosofía natural de nuestras Universidades. El hombre moderno en España ha ido contra el dogma espiritualista, para levantar el dogma positivista y materialista.

Le entusiasman más los extrayos de Augusto Comte que las demostraciones darwinianas. Por esa razón el pueblo poeta no figura entre los grandes investigadores de la verdad científica.

Véase qué nombres españoles van unidos á los grandes y á los pequeños descubrimientos de este siglo fecundo y prodigioso.

Si se dijera que hay libros pasados de moda que en España son una novedad, no exageraríamos. Si se dijera que hay corrientes que circulan por todas partes y que no han tenido entrada en nuestra circulación intelectual, tampoco se mentiría. Pero si se dijera que la retórica, que ya se prepara á desalojar el Parlamento, que ya *esta de place* en Ateneos y Academias, todavía se mantiene en la cátedra, se daría la nota de nuestra verdadera situación universitaria.

El método moderno, que es el método positivo en todo el mundo científico, no es nuestro método de enseñanza. Hay establecimientos donde no se enseña intuitivamente por falta de material, y hay otros con el material muy bien colocado en las vitrinas.

¿Se quieren ejemplos? Les daremos de lo bueno y de lo malo, durante la información que hemos de ofrecer á nuestros lectores.

Para concluir nos dá la nota un ilustre médico á quien encontramos en Aranjuez el último sábado.

—¿Es usted aficionado á los toros?— le dije.

—No. Pero asisto á todas las corridas, porque las corridas de toros son las únicas cátedras de fisiología experimental que tenemos en España.

(De El Liberal.)

SUETOS Y ATADOS.

Esto es de La Crónica, de Guadalajara. «Tenemos el gusto de hacer constar, que á las acertadas medidas del Sr. Soldevila, Gobernador civil de esta provincia, se debe que muchos Ayuntamientos hayan ingresado en la Caja especial crecidas sumas por las atenciones de primera enseñanza.

Digna de aplauso es la conducta de tan digna autoridad y nosotros no hemos de escasearle los plácemes.

¿Lo oye V. Sr. Pequeño? La Crónica, que no es periódico conservador, aplaude al Sr. Gobernador de Guadalajara por sus acertadas medidas encaminadas á que se cumplan las leyes que ordenan se pague á los Maestros.

Y es que antes que el espíritu del partido está el interés supremo de la Justicia que ordena aplaudir lo bueno.

Y continúa el apreciable colega:

«Los Sres. alcaldes que quieran evitarse la imposición de la multa con que fueron conminados por la circular publicada en el Boletín Oficial, fecha 15 del pasado y multados por otra del 1.º de este mes, deberán ingresar cuanto adeudan por atrasos y cuenta corriente en la Caja especial de Instrucción pública.

Nos consta que aquellos morosos serán castigados con todos los rigores de la ley.

Vamos, que nos dan unas ganas de aplaudir al Gobernador de la antigua Caraca.

Y le aplaudimos con todas nuestras fuerzas. Como hemos aplaudido varias veces al Sr. Gobernador de Soria y como esperamos felicitarle en cuanto haga tabla rasa de los débitos de la enseñanza y apremie y multe á los municipios morosos.

La Comisión permanente de la Asamblea nacional del Magisterio ha dado por terminada su misión en elocuente circular publicada en la mayor parte de los periódicos del ramo.

Allí se relata de mano maestra los disgustos, los sinsabores, las amarguras experimentadas por los dignos Maestros que formaban la ex-Comisión, ante los ataques, las censuras y hasta las calumnias de que ha sido objeto por una parte del Magisterio, de ese Magisterio á cuya regeneración han consagrado sus esfuerzos los ilustrados Maestros de Madrid.

Libre el campo, desaparecido el obstáculo, aguardamos ahora que el Sr. Calleja remueva la opinión, ponga en juego sus influencias y trate de obtener lo que con tanto aparato ha prometido á los Maestros.

Si los propósitos del Sr. Calleja se limitan á aumentar el precio de los libros que vende, á extender el comercio de su librería; pero sin que trate de que los poderes públicos mejoren en algo la infeliz situación de este Magisterio que ha dividido, será llegado el momento de poner los puntos sobre las *tes*.

Y nosotros, modestos Maestros de provincias, de esos Maestros á los que parece mostrar especial predilección el Sr. Calleja, romperemos de nuevo el fuego, disparando con bala rasa, contra Calleja y contra sus admiradores y contra todos los Callejas del mundo contra todos sus sectarios; que hasta ahora, conste, sobre no contribuir á nada á aliviar la misera situación del Magisterio han dividido y separado con encono y saña á las que, Maestros del todo, han debido permanecer unidos para arrojar al rededor y conseguir, unidos, el triunfo de nuestros comunes ideales.

Isasa continuará en el palacio de la calle de Atocha. Que se vaya, que se vaya, el más inútil de los Ministros habidos y por haber.

Xiqueña y Vergara inclusivos.

Pero ya verán ustedes como no se vá.

La estrella del Norte protege con su sombra á las nulidades.

Y las eternas.

Habla La Educación, de Madrid:

«La Dirección general, ciñéndose á una mala interpretación del Reglamento, ha negado á D. Toribio Boveda, Maestro de Escatrón (Zaragoza) que se le reconociera como sueldo legal el de 1.060 pesetas, para el ascenso, cuando obtuvo su escuela, con ese sueldo; por medio de oposición.

Habría que venir á confesar, aunque nos duela, que en la Dirección general no hay quien entienda de legislación del ramo.

Triste es tener que decir la verdad, pero la verdad antes que todo.

Lo malo y lo triste es que aunque se diga la verdad los encargados de aplicarla se hacen los suecos.

Y la verdad.... que rabie al ver eternizado el error.

Por primera vez nos vemos obligados, con el mayor gusto por supuesto, á hacer constar que el Sr. Isasa, Ministro de Fomento, no vayan ustedes á confundirle con otro, ha demostrado que sabe ganar el pingüe sueldo que disfruta.

Ha suprimido las suscripciones á los periódicos profesionales.

Y ahí que es pequeña la mejora.

Así como así se libra de pasar las malas noches, que la lectura de esos periódicos, le causaban.

Como que no cesaban de pintar los más desgarradores cuadros ofrecidos por Maestros que no colaban, por la incuria del Ministro.

Bien por Isasa.

LIBRATO.

Sr. Delegado de Hacienda:

Nosotros, que tan favorable concepto tenemos formado de su persona, no podemos leer sin sentimiento lo que de V. nos dice nuestro apreciable colega El Avsador Numantino en su número del cuatro del actual.

Mire que eso de acreditarse de activo y celoso recaudador de los tributos es muy bueno y natural, por lo mismo que es ese su deber; pero lo de dejar de entregar á los pueblos cerca de 30.000 pesetas, ó mejor dicho á la Junta provincial de Instrucción pública en su nombre para atender al pago de las obligaciones de primera enseñanza, ni nos parece justo, ni podemos ni debemos dejarlo pasar sin formular nuestra natural protesta.

Por fortuna vemos en V. una persona dignísima, y estamos seguros de que apenas lea estas líneas dispondrá lo necesario para que se haga una liquidación con los pueblos interesados é inmediatamente realizará los correspondientes ingresos de las cantidades que obran en su poder y que deban estar en el de la mencionada Junta ó en el de los Ayuntamientos.

Así lo esperamos por ser de justicia y porque no otra cosa se deduce de su dignidad y constante benevolencia.

Llamamos la atención al Sr. Ministro de Fomento, al Sr. Director General de Instrucción pública, al señor Rector de la Universidad ó á quien corresponda, para que vean de remediar la situación que atraviesa la Escuela Normal de Maestros de Soria, pues por hallarse sin Director y sin otro profesor auxiliar, no se pueden dar grados en ella, con grave perjuicio de las alumnas interesadas.

Se han extendido, en primeros del actual, nuevos libramientos de pago para los Maestros de primera enseñanza, y no podemos menos de aplaudir la actividad desplegada en el asunto por todos los empleados de la secretaría de la Junta provincial del ramo; no habiendo sido tampoco obstáculo para que los Habilitados hayan recibido con oportunidad los fondos, el estado angustioso en que se hallaba sumido el Cajero por la reciente pérdida de sus hijas.

Los ingresos habidos durante el mes pasa-

do, según nuestras noticias, han sido bastante regulares, debido sin duda alguna al celo y energía en el asunto de nuestro digno Sr. Gobernador civil, á quien sinceramente manifestamos nuestra profunda gratitud, por ello, rogándole no desista de tal proceder hasta que consiga desaparecer todos los atrasos, que no deben ser ya muy crecidos los que existen.

El Diputado provincial Sr. Escribano, con sus avisos y excitaciones á los Ayuntamientos de este partido para que satisficieran enseguida cuanto adeudarán por primera enseñanza, ha prestado un buen servicio á los mismos evitándoles de gastos, y ha hecho un favor á los Maestros contribuyendo á que cuanto antes perciban sus modestos haberes. Merece tal proceder la gratitud de unos y de otros, y por eso lo aplaudimos.

Sigan unos y otros por tal camino, que poniendo cada cual lo que esté de su parte, creemos que sin grandes dificultades ha de conseguirse que la provincia de Soria, apesar de su estado de pobreza, figure á la cabeza de las que mejor pagan á sus Maestros, ya que ocupa un lugar preferente entre las que han dado pruebas de saber apreciar la instrucción.

También se ha satisfecho el 4.º trimestre de 1889-90 á los profesores que desempeñan Escuelas subvencionadas, por el Estado; mas según vemos en un colega, en alguna provincia, y merced á la influencia del Diputado A ó B, se ha pagado ya el 2.º trimestre del ejercicio corriente, de modo que, á ser cierto, también puede aplicarse en este caso el adagio tan vulgar de que, *el que tiene padrinos, etc., etc.*

¿Pero cuántos van á cumplirse las leyes por igual para grandes y pequeños?

Solución al problema del número anterior.

Ilustrados lectores de LA PROPAGANDA.

Muy señores nuestros: A falta de otra solución de nuestros suscriptores ó lectores, publicamos la que nosotros teníamos dispuesta para el problema propuesto en el número último.

Decía así: «Un tabernero tiene en su despacho un cilindro equilátero de latón, de una altura interior igual en centímetros al número del sistema de numeración decimal que en el ternario se escribe 2002.

Dentro de ese cilindro hay un cono de hojadelata perfectamente inscripto en él y por consiguiente de igual base y altura exterior que la base y altura interior de aquél, pero que tiene un centímetro de grueso por todas sus paredes.

El cono contiene aguardiente, y el cilindro vino, faltándoles para estar completamente llenos á uno y á otro, una parte igual al número que expresa la probabilidad que tiene un jugador de tresillo de recibir espada y basto en una mano.

En este supuesto se pregunta: ¿cuántos litros de aguardiente hay en el cono y de vino en el cilindro?»

Resolución.

En todos los sistemas de numeración escrita se verifica que, la primera cifra de la derecha vale solo su valor absoluto; la segunda cifra hacia la izquierda, vale su valor absoluto multiplicado por la base del sistema; la tercera cifra, su valor absoluto multiplicado por el cuadrado de la base; la cuarta cifra, su valor absoluto multiplicado por el cubo de la base; y así sucesivamente. Luego el número propuesto del sistema ternario vale en el decimal lo siguiente:

1.ª cifra 2 (ternario) = 2 (decimal.)
2.ª id. 0 x 3 (id.) = 0 (id.)
3.ª id. 0 x 3² = 0 x 9 (id.) = 0 (id.)
4.ª id. 2 x 3³ = 2 x 27 (id.) = 54 (id.)

2002 (ternario) = 56 (decimal)

Luego la altura y el diámetro del cilindro á que se refiere el enunciado es de 56 centímetros, y por tanto, el radio interior de su base es de 28. Ahora bien, el volumen del cilindro se calcula por la fórmula $\pi R^2 A$, luego tendremos para el presente caso:

$$3,14159 \times 28^2 \times 56 = 137928,36736 \text{ cm}^3$$

Como todo cono es igual en volumen á la tercera parte de un cilindro de igual base y altura, ó sea lo que indica la fórmula $\frac{1}{3} \pi R^2 A$; cumpliéndose en dichas condiciones en el cono inscripto dado, para hallar su volumen exterior, basta dividir por 3 el volumen hallado del cilindro, en esta forma:

$$137928,36736 \text{ cm}^3 : 3 = 45976,12245 \text{ cm}^3 \text{ es el volumen del cono, que restado del cilindro, resultará el espacio donde se halla el vino. Así: } 137928,36736 - 45976,12245 = 91952,24491 \text{ cm}^3$$

Pero estos cm^3 equivalen á 91,95224491 dm³ en volumen, así como también á 91,95224491 litros próximamente en capacidad, que son todos los que cabe el espacio del cilindro designado para el vino.

Para calcular el volumen interior del cono de hojadelata, teniendo en cuenta su grueso de un centímetro, tendremos presente que su diámetro y altura son de 54 cm. y por tanto el radio de su base de 27. Luego según su respectiva fórmula, resulta:

$$3,14159 \times 27^2 \times 54 = 41223,94398 \text{ cm}^3 \text{ es el volumen interior del cono, que equivale á } 41,22394398 \text{ litros.}$$

Mas como, según el enunciado del problema, les falta así al cilindro como al cono para estar completamente llenos de vino aquél y de aguardiente éste, una parte igual á la probabilidad que un jugador de tresillo tiene de recibir espada y basto en una mano, veamos cuál es ésta probabilidad:

Según la teoría del *cálculo de probabilidades*, la probabilidad de recibir la *espada* entre las nueve cartas que se dan en ese juego de las 40 que tiene la baraja es $\frac{9}{40}$; la de recibir después el *basto* de las 39 cartas restantes entre las ocho que le faltan es $\frac{8}{39}$; luego la probabilidad compuesta de recibir uno mismo dichas dos cartas es $\frac{9}{40} \times \frac{8}{39} = \frac{72}{1560} = \frac{3}{65}$ que es la parte que en el cilindro y en el cono está sin el líquido que contienen.

Luego si tomamos $\frac{3}{65}$ de los volúmenes antes hallados y restamos su valor del total que éstos por sí solos representan, tendremos en las diferencias respectivas la verdadera solución del problema. Así resulta:

$$91,95224491 \times \frac{3}{65} = 4,24394976 \text{ litros que restados de los } 91,95224491 \text{ litros que en total cabe el espacio del cilindro destinado al vino, quedan } 87,70829515 \text{ litros de dicho líquido que son los que realmente contiene el cilindro, con lo cual queda contestada una de las preguntas del problema.}$$

Haciendo igual operación con el cono, resulta:

$$41,22394398 \times \frac{3}{65} = 1,902643356 \text{ litros que restados de los } 41,22394398 \text{ litros que cabe el total espacio del cono destinado al aguardiente, quedan } 39,32130042 \text{ litros, que son los que de dicho líquido contiene el cono, cuya solución responde á la otra pregunta del problema.}$$

Aprovecha esta ocasión para saludar á los lectores de LA PROPAGANDA, su más humilde redactor

FELIPE URIEL REMACHA.

Quando ya habíamos hecho el anterior trabajo, hemos recibido la solución que ha dado al mismo problema y á la charada, nuestro ilustrado compañero D. Ambrosio Elvira, á quien agradecemos su constante colaboración.

PROBLEMA.

Un pilón de la forma exacta de un tronco de cono de bases circulares y paralelas, tiene agua de 40 grados centígrados de temperatura hasta la mitad de su altura.

Siendo 25,13272 metros la longitud de la circunferencia ó borde superior del pilón, 18,84954 metros la de la base inferior ó fondo, y 1,20 metros su altura total, se pregunta:

¿Cuántos kilogramos de hielo á la temperatura de cero deberán añadirse al agua del pilón, para que la temperatura de ésta quede reducida á 20 grados?»

Se suplica la solución á los lectores inteligentes.

F. URIEL.

Solución de la charada del número anterior

Su tres dos es una rata y en ella tres prima el rabo, y si la charada acabo con la bota, que me es grata, le daré digno remate, no de la teta mamando, sino por fin declarando que su todo es BOTARATE.

Ambrosio Elvira.

CHARADA.

Ven prima cinco me dijo mi cuatro prima una vez marcharemos á tres cinco pues dos prima vá también.

Mi todo es, culto lector, ciencia que debes saber, y no te doy más detalles porque tu ingenio los vé.

PASCUAL.

IMPRESOS IMPORTANTES.

Se hallan á la venta los repartimientos de la contribución territorial, urbana y pecuaria y todos los demás que señala la administración de contribuciones en su circular de 26 de Mayo último.

También se hallan los impresos de apéndice y recibos del recargo municipal, unos y otros arreglados al modelo oficial y en papel rayado.

BURGO DE OSMÁ:

Establecimiento tipográfico de LA PROPAGANDA.

SECCION DE ANUNCIOS.

EXPOSICIÓN TEÓRICO-PRÁCTICA
DEL
SISTEMA MÉTRICO DECIMAL
POR
D. FELIPE URIEL REMACHA
Maestro superior
De venta en la librería de LA PROPAGANDA
á 75 céntimos de peseta ejemplar.

LOS CONOCIMIENTOS PSICOLÓGICOS
SON NECESARIOS AL MAESTRO
Discursos pronunciados en las conferencias pedagógicas de Soria el 23 de Julio de 1890, por

D. FELIPE URIEL REMACHA
Maestro de primera enseñanza superior, encargado del desarrollo del tema y por
D. CASTO SAN LORENZO GARCIA
Profesor superior de primera enseñanza designado para hacer objeciones.
Precio, 50 céntimos de peseta ejemplar en la librería de LA PROPAGANDA.

Breves y sencillas Nociones de Geografía
puestas al alcance de los niños
por

D. Casto San Lorenzo Garcia
á 2'50 pesetas la docena en la librería de este periódico.

Nociones generales
de
Aritmética teórico-práctica
con el sistema métrico-decimal
por

D. JUAN MACHO MORENO
Profesor Normal

y
D. VICTORIANO CORREDOR GOMEZ
Maestro de 1.ª enseñanza superior
Tercera edición notablemente mejorada y aprobada de texto.

Precio, 75 céntimos de peseta el ejemplar en la librería de este periódico, Plaza Mayor, núm. 4, Burgo de Osma.

Del acento y las nuevas reglas.

Exposición y defensa de las publicadas últimamente por la Real Academia
por

D. JUAN MACHO MORENO
A 80 céntimos de peseta el ejemplar en la librería de este periódico.

CHOCOLATES ELABORADOS A BRAZO
DE
JUAN ILLANA ZAMORA.
BURGO DE OSMA.

Parroquianos: En este establecimiento encontrarais los chocolates más selectos que se pueden elaborar á precios sumamente arreglados. Los cacao y azúcares se reciben directamente del puerto, y la libra es la castellana, ó sea 16 onzas.

En el chocolate de 5 reales. se rebaja medio real en libra, en lo de 6 y 7, tres cuartillos.

No creais que la baja obedece á que el género esté adulterado; no hay nada de eso, y por ello se garantiza á todo aquel que lo lleve y no le guste recibiendo él mismo

LIBRERIA DE LA PROPAGANDA

Á CARGO DE
FRANCISCO JIMENEZ GONZALO
4-PLAZA MAYOR,-4.
BURGO DE OSMA.

En esta librería hay toda clase de libros para Escuelas, proporcionando los que falten y se la encarguen á correo seguido.

Tanto los libros como el completo menaje para dichas Escuelas, tienen el mismo coste que en los puntos de adquisición, con solo el pequeño aumento del porte.

En la misma librería, hay un variado surtido de objetos de escritorio, papel y sobres de todas clases y tamaños á precios desconocidos.

Surtido abundante en toda clase de devocionarios, obras religiosas, recreativas y libros de texto para el Seminario.

Se admiten cuantos encargos se hagan en el ramo de librería y suscripciones á obras.

IMPORTANTE A LOS MAESTROS

Siempre que los pedidos vengan autorizados con su firma, pueden pedir en cuenta abierta, cuantos objetos deseen para las Escuelas de su cargo.

LA PROPAGANDA ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE
FRANCISCO JIMENEZ GONZALO
4-PLAZA MAYOR,-4.
BURGO DE OSMA.

Montado este Establecimiento tipográfico con magníficas máquinas, las impresiones que se hacen en el mismo resultan con mucha perfección, á la vez que económicas por la brevedad con que se ejecutan.

Hay de venta, una modelación completa para todos los servicios de Secretarías de Ayuntamiento y Juzgados municipales, Guardia civil, Maestros, etcétera, toda en buen papel de hilo y la mayor parte con rayado perfecto, y arreglada á las disposiciones vigentes.

Se hacen toda clase de impresiones con prontitud, perfección y economía.

IMPORTANTE

Los Ayuntamientos y Juzgados municipales pueden pedir en cuenta abierta cuando necesiten para sus respectivas oficinas, siempre que los pedidos vengan autorizados con sus firmas y sellos respectivos.

¿LOCO Ó DELINCUENTE?

NOVELA SOCIAL CONTEMPORÁNEA
POR
R. VEGA ARMENTERO.

No es una novela más—asi podríamos decir—la que con el interesante y *significativo* título con que encabezamos estas líneas, ofrecemos hoy al público, debida á la elegante pluma del tan infortunado como distinguido periodista y fecundo escritor Vega Armentero, autor de *La Ralea de la Aristocracia*, *La Venus Granadina*, *El Fango de Boudoir* y otras más que tan merecido éxito alcanzaron. No, no es una nueva novela destinada solamente á satisfacer el gusto de los aficionados á la buena literatura; es algo más que eso; es la trágica historia de negras desventuras, el relato de tenebrosa desgracia, el acabado cuadro de sombrío y sangriento drama, que diríase guarda gran semejanza con el terrible drama

en que el autor fué protagonista, y cuyos perfiles, conoce el público que leyó las reseñas de las famosas sesiones del juicio oral de no menos famoso proceso.

Los personajes de Vega Armentero, más bien que producto de su rica imaginación de novelador, parece como que han vivido y aún viven en un modo real, que se les conoce, que se les siente, que evocan recuerdos de recientes trágicos sucesos y hieren la imaginación con episodios que no es posible se olviden en mucho tiempo.

Cuanto al mérito literario de este libro, destinado á alcanzar gran resonancia, solo diremos que en tan conmovedoras páginas campea un estilo bellissimo, fluido, brillante, y que las descripciones son primorosas y dignas desu autor que por tanadmirable modo ha sabido cultivar el naturalismo en sus producciones.

¿Loco ó Delincuente? forma un tomo de abundante y nutrida lectura, de excelente impresión, y véndese al precio de *dos pesetas cincuenta céntimos* ejemplar. Los pedidos á D. José Matarredona, Director de *El Porvenir Editorial*, Horno de la Mata, 5, principal, Madrid y entodas las librerías.—En la Habana *Galería Literaria*, señora viuda de Pozo é hijos, Obispo, 55.

GUIA DE LOS JUZGADOS MUNICIPALES

Libro importante en que se halla recopilada toda la legislación en materia de Juzgados con muchos casos prácticos por

D. Santiago Verde Gómez
Secretario municipal

Está dividida la obra en cinco partes.—La primera comprende la sección doctrinal.—La segunda, legislación en materia civil.—La tercera, legislación en materia criminal y penal.—La cuarta, casos prácticos y formularios y la quinta timbre del Estado y aranceles.

Forma un tomo de 550 páginas en 4.º mayor y su precio es de *tres pesetas en rústica y cuatro en pasta*.

Se sirve á correo seguido previo importe en sellos ó libranza del giro mutuo, advirtiendo que si se quiere certificada ha de remitirse tres reales mas.

4—Plaza Mayor—4
Burgo de Osma

LA PROPAGANDA

Revista de intereses generales, políticos, ciencias, literatura y primera enseñanza.

PRECIOS DE SUSCRICION

Por un trimestre, ptas. 1,50
Por un semestre. 3
Por un año. 5,50
Pago adelantado.

Es el periódico de más circulación de la provincia.

Bálsamo de FERNOLINE

Todas las familias deben tener un frasco



Este maravilloso bálsamo está compuesto con el *Extracto Puro del Pino Amarillo*, y es completamente vegetal.

Con las aplicaciones locales de este excelente medicamento se obtiene la rápida curación de los dolores reumáticos, la neurálgia, ya sea facial, inter-costal ó ciática; de los tumores blancos, calambres de las piernas y brazos; hinchazones, dislocaciones, esguinces, quemaduras, sabañones, lobanillos y toda clase de contusiones, golpes y picaduras de insectos.

Lo prescriben los doctores en el extranjero para curar los dolores que notan muchos enfermos en el cuello, pecho y espaldas, pues, gracias á la volatilidad de este remedio, aplicado sobre la piel, se absorbe en cantidad variable, según la superficie de aplicación, y penetra hasta la parte dolorida, sin acarrear los males que con frecuencia se observan empleando otros similares.

De venta en las principales farmacias y droguerías.
UNICOS AGENTES EN ESPAÑA
Villanova, Hermanos y Compañía.—Barcelona.

TALLER DE ENCUADERNACION

EN EL
ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO
LA PROPAGANDA.

Dotado este Establecimiento de un personal inteligente y montado con arreglo á los últimos adelantos, se encuadernan Misales y toda clase de obras en pasta entera y media pasta, ó como se deseen, á precios económicos.

4—Plaza Mayor—4
Burgo de Osma.